

[文章编号] 1007-3949(2009)17-07-0613-01

• 研究论文摘要 •

## 注射用磷酸肌酸钠和赖诺普利治疗冠心病充血性心力衰竭

张全贵<sup>1</sup>, 李德欣<sup>2</sup>, 张宁男楠<sup>3</sup>

(1 中国人民解放军第 272 医院, 天津市 300020 2 武警吉林省总队医院, 吉林省长春市 130052)

3 天津医科大学总医院, 天津市 300046)

[关键词] 磷酸肌酸钠; 赖诺普利; 充血性心力衰竭

**目的** 探讨注射用磷酸肌酸钠和赖诺普利治疗冠心病充血性心力衰竭(CHF)的临床疗效。方法 将 72 例冠心病 CHF 患者随机分为对照组(36 例)和治疗组(36 例)。两组患者均符合 CHF 诊断标准, 心功能(NYHA)Ⅳ~Ⅴ 级。对照组年龄  $83.2 \pm 6.0$  岁, 病程 0.8~10.5 年; 治疗组年龄  $83.6 \pm 5.0$  岁, 病程 0.6~11 年。对照组给予休息、吸氧、强心、利尿、扩血管、抗感染、纠正心律失常及电解质紊乱、控制液体入量。治疗组在对照组治疗的基础上加用生理盐水或 5% 葡萄糖 100~250 mL 加注射用磷酸肌酸钠 1.2~2.0 g 静滴, 口服赖诺普利 10 mg/d, 两周为 1 疗程。结果 治疗组临床疗效优于对照组(总有效率为 97.2% 比 77.7%,  $P < 0.01$ )。治疗后治疗组每搏输出量(SV)、心输出量(CO)、心脏指数(CI)、左心室射血分数(LVEF)较治疗前明显改善( $P < 0.01$ ), 也较对照组治疗后明显提高, 未出现明显副作用。结论 注射用磷酸肌酸钠和赖诺普利治疗冠心病 CHF 患者其临床疗效优于常规治疗方法, 不仅临床症状缓解, 生活质量提高, 而且心功能指标改善, 不良反应少, 是治疗冠心病 CHF 的有效方法。

(此文编辑 文玉珊)